

В диссертационный совет 24.1.266.01 на базе Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Центрального экономико-математического института РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самоволевой Светланы Александровны
«Абсорбция знаний в национальной инновационной системе:
проблемы анализа, оценки и регулирования»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика
инноваций)

Современная ситуация, характеризующаяся введением огромного количества политических и экономических санкций против нашей страны, включая финансовые, экспортные, импортные ограничения, представляет огромный вызов для российской экономики.

Одной из ключевых задач современного периода является обеспечение технологического суверенитета. Низкая активность российских предприятий в трансфере знаний, необходимых для создания инноваций, является одной из ключевых преград развития технологий в России. Устранение этой преграды связано не только с пересмотром действующих стимулов к внедрению новых знаний и технологий в производство, но и развитием способностей предприятий к их усвоению. В связи с этим, тема диссертационного исследования представляется весьма актуальной.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, представляются в достаточной мере обоснованными и достоверными, так как опираются на глубокий анализ широкого ряда теоретических и эмпирических исследований, затрагивающих проблемы: а) управления инновационными процессами на уровне страны и ее регионов; б) формирования способностей предприятий к поиску, усвоению, трансформации и использованию новых внешних знаний в этих процессах (способностей к абсорбции знаний). Результаты работы подтверждаются логически и проверены с помощью расчетов, построения экономико-математических моделей с достаточно высокими метриками качества.

В тексте автореферата приведены основные результаты, обладающие научной новизной: типология абсорбционных способностей инновационно активных организаций и показатели для измерения процессов абсорбции знаний, соответствующих этим способностям; алгоритм для выявления влияния процессов абсорбции знаний на развитие национальной инновационной системы и сконструированная для проведения этой оценки система факторов; модели экспорта инноваций для национальной инновационной системы России и региональных инновационных систем; выявленные «узкие места» мер политики, регулирующих абсорбцию знаний в национальной инновационной системе России и разработанные направления для «расшивки» этих «узких мест». К достоинствам диссертационного исследования следует отнести сочетание количественных и качественных методов исследования.

Наряду с этим следует отметить ряд недостатков:

– В автореферате недостаточно подробно описаны источники данных, на базе которых был сформирован информационный массив для регрессионного анализа. Автор упоминает только, что это «данные Росстата в региональном разрезе». Непонятно, сколько регионов выпало из наблюдения в связи с пропусками в данных, а также какие брались исходные показатели и как из них получали индикаторы, которые использовались в анализе;

– Зависимая переменная «Экспорт инноваций высокой степени технологической новизны» описывается как бинарная переменная (да/нет). При этом вариант «да»- 79% наблюдений. Поэтому возникает вопрос, почему рассматривается только два уровня (да/нет), а не например три (высокий/средний/низкий);

– Автор упоминает, что «между воздействием фактора и экспортом... существует временной лаг», при этом из описания уравнения регрессии непонятно, какие факторы включались с лагом.

Вышеприведенные замечания не влияют на оценку диссертационного исследования, которое выполнено на достаточно высоком научном уровне и отличается новизной. Представленные в автореферате положения, позволяют сделать вывод, что диссертационная работа соответствует заявленным пунктам специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)». Диссертационное исследование Самоволевой Светланы Александровны удовлетворяет критериям, установленным требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Профессор кафедры экономики предпринимательства
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор экон. наук, профессор

Л.Я. Бухарбаева

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»
450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32.
Телефон/ факс: +7(908)350-22-70
Адрес электронной почты: buharbaeva@mail.ru
Конт. Телефон +7(986)709-82-77



Бухарбаевой Л.Я.
21.09.2023г.
Хастоверю « »
Начальник общего отдела УУНЦ
Рахимова Г.Р.